Corrigé de la série n°4

Exercice n°1 :
la fonction f (z,y) = ($2 + yz,wy)

la matrice jacobienne M de f est : M = ( 2z 2y )
0

det M =2 (2% +y?) # (0,0) pour (z,y) # (
donc d f est inversible

D’apres le théoréme d’inversion local

f est un C'— difféomorphisme local en tout point de R? — {(0,0)} .

,0)

Exercice n°2:
la fonction  f (r,0) = (rcosf,rsinf)

1- La fonction f est de classe C”

det J f (r,)=r #0sir#0 (reRy)
d f (r,0) est inversible alors

d f est un isomorphisme T.IL —
I'application f restreinte & R* X R est un C"-difféomorphisme
local sur R} x R

2- La fonction f n’est pas un difféomorphisme globale
puisque f est périodique de période de 2 7
donc n’est pas injective sur R} x R

3- La fonction f est injective sur R x |0, 27|
T.IL = [ restreinte & RY x]0,27[ est C*
donc f est un difféomorphisme globale de R x ]0, 27|
sur son image f (R% x]0,2n[ ).

Exercice n°3:

la fonction f (6, p) = (cos pcos B, cos psin b, sin p)
1- f est une immersion

f est continument différentiable

sa matrice jacobienne en (6, p) est :

cospsinf —sin pcosf
cospcos —sinpsind
0 cos p

les matrices d’ordre 2 sont :

—cospsinf —sin pcos6
A=
0 cos p
cospcos —sinp sinf
B =
0 cos p

det A = cosp?sinf et det B = cos p? cos 6

cosp #0 (%<p<§)
ces deux déterminats ne sont jamais nuls en méme temps.
donc f est une immersion .



2- [ est injective
V(0.p)  V(0.p) €U direque f (0.p)= [ (6.0) =

1- sinp = sinpl == p= p”
2-  les égalites :  cospcosf = cos p/ cost
cos psinf = cos p’ sin )
donnent cosf = cosf et sinf = sinf —

0=60 f estinjective

Exercice n°4 :
la fonction f (z,y) = (2%, y?, 22y ,—y)
sa matrice jacobienne en (z,y) est :

2¢ 0
(gﬁ;) = 2(; ;Z avec x # 0 et y#0
0o -1
La matrice extraite d’ordre 2 est :
A:(Q(;U 2(;) det A=4zy #0
alors le rang de (gi) =2=dimR? =2

est une immersion sur R? — {(0,0)} .



